
189

Історія і краєзнавство

С. Б. ГлиБицька 

ВихоВанець харкіВського уніВерситету Віктор русиноВ:  
життя, обірВане на льоту

Минуло 20 років з тієї пам’ятної 
авіакатастрофи, коли велика ко-
манда кращих авіаційних фахівців 
України та Росії загинула в горах  
Ірану [1, 2]. А серед них – випуск
ник Харківського державного уні-
верситету і – на той час – директор  
з міжнародних авіаційних програм  
компанії «ІнтерАМІ» Віктор Вікто-
рович Русинов. Філолог за освітою, 
ентузіаст радіосправи, талановита  
та креативна особистість.

Про його життя ми дізнаємося  
з його особової справи, яка збе-
рігається в архіві Харківського 
національного університету імені  
В. Н. Каразіна [6], зі споминів його 
колег та друзів [3, 5, 7–12].

Народився В. В. Русинов 2 трав
ня 1953 р. у сел. Коротич Харків
ського району Харківської області.  
З 1960 по 1970 р. навчався в Коро-
тичанській середній школі. Займав-
ся у шкільному радіогуртку та радіо
гуртку Палацу піонерів м. Харкова  
(нині – Харківський обласний Палац дитячої та юнацької творчості) [6].  
Тоді Віктор не мав власного позивного і ще довго (як і багато відомих  
у майбутньому радіоаматорів Харкова) користувався колективним позив-
ним Палацу піонерів – «UT5KDP» [8].

Світл. 1.  Віктор Русинов, викладач Харківського 
   державного університету (1981 р.). 
   Фото з особової справі з Архіву 
   Харківського національного універси-
   тету імені В. Н. Каразіна
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У 1970–1972 рр. він працював 
лаборантом у Харківському інже-
нернобудівельному інституті, мон-
тажником на приладобудівному 
заводі імені Т. Г. Шевченка, лабо-
рантом у Харківському інституті 
радіоелектроніки.

Упродовж 1972–1974 рр. служив  
радіооператором у військах зв’яз-
ку в лавах Радянської Армії. 1974–
1979 рр. пра цював начальником 
радіостанції в штабі цивільної 
оборони Харківської області.

У 1978 р. почав друкуватися  
у всесоюзному журналі «Радио».

З 1976 по 1981 р. В. Русинов 
навчався на відділенні російської 
мови як іноземної філологічного  
факультету Харківського держав ного 
університету імені О. М. Горького 
(нині – Харківський національний 
університет імені В. Н. Каразіна).

З 1981 по 1990 р. В. Русинов  
працював викладачем кафедри російської мови при деканаті з роботи  
з іноземними студентами основних факультетів, аспірантами та стажиста-
ми ХДУ. Був автором декількох статей з методики викладання російської  
мови іноземцям.

Всі ті роки Віктор Вікторович займався радіоаматорством. Перший 
позивний Віктора Русинова був «UB5LGM». Для радіоаматора ця абре-
віатура з букв і цифр стає другим, а іноді і «головним» унікальним ім’ям. 
Вже пізніше, коли Русинов перейшов у вищу світову лігу радіоаматорів,  
він придбав право отримати новий позивний – радіоаматора 1ї категорії, 
який супроводжував його усе подальше життя – «UT8LL» [5].

Упродовж 1984–1987 рр. від Харківського університету Віктор Вікторович  
перебував у відрядженні в Індії, де викладав курс російської літератури  
в Університеті Шиваджи (м. Колхапур) та Дарварському університеті (м. Дар-
вар). Він розробив навчальні посібники зі свого курсу для студентів Універси-
тету Шиваджи; здійснював методичне навчання викладачів курсів російської  
мови, що відкривалися в містах Індії; виступав з доповідями на конфе-
ренціях у м. Делі, Бомбеї, Хайдаребаді (Індія); був організатором виста-
вок про Радянський Союз, фестивалів радянських кінофільмів, виступав  

Світл. 2.  Школяр Віктор Русинов – радіоаматор. 
   Фото з сайту «Громадська організація 
   «Товариство Друзів Радіо» : Харків»
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з лекціями у вишах та коледжах [6].
Як радіоаматор Русинов запросив дозволу від влади Індії виходити  

в радіоефір та отримав власний індійський позивний – «VU2LGM» (потім –  
«VU2LAM»), що тоді було, як свідчать його колеги, майже неможливо [8]. 
Але тодішній прем’єрміністр Індії Раджив Ганді сам був радіоаматором [5] –  
це, вірогідно, і посприяло вирішенню питання.

Після повернення з Індії в 1987 р. Віктор Русинов був відряджений  
до Москви, де доповнював освіту на факультеті підвищення кваліфікації 
Університету дружби народів імені Патриса Лумумби [6].

Коли в 1989 р. у Вірменії стався потужний землетрус, Русинов разом  
з іншими радіоаматорами ХДУ брав активну участь у чергуваннях, нала-
годженні зв’язку на аварійних частотах, ініціював відрядження до Спітаку.  
Там він займався розшуком родичів людей, які постраждали під час ката-
строфи, та забезпеченням зв’язку [7].

У квітні 1990 р. Русинов був у радіоекспедиції до м. Прип’яті – для 
участі у всесоюзному телемарафоні «Чернобыль». Захід проводився для  
збору коштів на медичне обслуговування та соціальне забезпечення по-
страждалих від катастрофи. Радіоаматори здійснювали зв’язок з колегами 
всього світу, і ті робили пожертвування на рахунок телемарафону [10].

В. В. Русинов був творцем в СРСР (а з кінця 1980х рр. і в Україні) ра-
діоаматорської програми IOTA («Islands On The Air» – «Острови в ефірі»).  
З його ініціативи і за підтримки редакції журналу «Радио» на початку літа  
1990 р. була здійснена перша острівна експедиція IOTA на острів Мор-
жовець у Білому морі для встановлення радіозв’язку з Великою землею.  
У цій експедиції Русинов брав безпосередню участь [9].

З жовтня 1990 р., після звільнення з Харківського університету, Віктор  
Вікторович два роки працював журналістом газети «Ленінська зміна»  
(з 1991 р. – «Событие»). Писав короткі репортажні замітки різної тема-
тики, був ведучим постійної рубрики «Байбак инфо», де інформував про 
найбільш важливі події в Харкові, Україні та в світі.

Саме коли він працював у газеті, його познайомили з Павлом Олегови-
чем Науменком1, який нещодавно заснував компанію ІнтерАМІ (Інтернаці-
ональна асоціація молодіх ініціаторів).

Павло Науменко згадував: 
«…Після нашої зустрічі минуло зовсім небагато часу і Віктор Руси-
нов змінив статус журналіста обласної газети на посаду директора  
з  міжнародних  відносин  компанії  "ІнтерАМІ".  Високий  та  сильний,  

1	 П.	О.	Науменко	 (1965–2023)	 –	 український	 авіаційний	 інженер,	 кандидат	 технічних	 наук,	
дійсний	член	(академік)	Інженерної	академії	України,	доцент	Національного	аерокосмічного	
університету	(раніше	–	Харківський	авіаційний	інститут).	Генеральний	директор	Харківського	 
авіазаводу,	згодом	–	засновник	та	керівник	компанії	«ІнтерАМІ».
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з благородними манерами; який практично без акценту, вільно роз-
мовляв правильною літературною англійською мовою; завжди пов-
ний гумору, життя та креативних ідей, – Віктор став справжньою  
знахідкою. Він одразу увійшов до  інтелектуальної еліти нашої ком-
панії і довгий час був її "експортним" обличчям. В газеті "Событие"  
багато хто тоді жартував: "Ми "обміняли" Русинова, – казали вони, –  
на  фінансову  підтримку  видання".  І  в  цих  словах  була  частка  
правди»2[5].

Відбулося зростання не тільки у професійній сфері, а й у сфері життєвого  
захоплення Русинова: він став членом вищої світової ліги радіоама
торів, учасником та організатором багатьох радіоекспедицій. Виходив  
у радіоаматорський ефір з Сибіру, Грузії, Вірменії, Індії, Ірану, Туреччи-
ни, Коморських островів, Мальдівів та багатьох інших країн світу. Написав  
у співавторстві з І. Л. Зельдіним дві праці з радіотехніки: «Коротковолно вые  
антенны с вертикальной поляризацией» (1991) та «КВ антенны направлен
ного действия» (1992).

З 1992 р. В. В. Русинов вже працював на посаді директора із зовнішньо-
економічних зв’язків компанії «ІнтерАМІ», що займалася авіабудуванням,  
виробництвом побутової електроніки тощо. Його друг Павло Науменко  
писав: 

«Завдяки рідкісній комунікабельності Віктора, він створював широке 
коло друзів і партнерів як у найпрестижніших, так і в далеких екзо-
тичних куточках нашої планети» [5]. 

Розширенню цього кола дуже сприяли його радіоаматорські зв’язки зі всім 
світом.

У середині 1990х рр. Русинов зіграв одну з ключових ролей у команді  
«ІнтерАМІ», яка разом з Харківським авіаційним заводом реалізовувала  
угоду з Іраном на поставку літаків Ан74. Почали реалізовуватися й інші 
проекти: з постачання літаків Ан74 до Єгипту та Лаосу, літаків Ан140 до 
Ірану, готувалася база для поставок українських літаків на авіаційний ри-
нок Латинської Америки.

Постать В. В. Русинова стала настільки відомою, що його персона була 
включена до міжнародного рейтингу інтелектуалів планети «International 
Who’s Who of Intellectuals» (Cambridge, 1999) [13].

Він був у розквіті творчих сил, на злеті можливостей…

2	 Тут	і	далі	переклад	українською	автора	статті.
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Світл. 4. 

Віктор Русинов та Павло 
Науменко на міжнародній 
авіаційній виставці 
«Le Bourget 2001» 
у Парижі (2000 р.). 
Фото зі статті Павла 
Науменка «UT8LL – слово 
о друге»

Світл. 3. 

Віктор Русинов під час 
зустрічі на Харківському 
авіазаводі з Надзвичайним
та Повноважним Послом 
Великобританії в Україні 
Роєм Стівеном Рівом 
(Roy Reve) (справа; 1999 р.). 
Фото зі статті 
Павла Науменка «UT8LL – 
слово о друге»

Світл. 5. 

Сертификат учасника 
змагань Андрія Моїсєєва,
 який зайняв 1-ше місце 
і отримав «Молодіжний 
Кубок ім. В. В. Русинова 
UT8LL» (2017 р.). 
Фото з сайту 
«Громадська організація 
«Товариство Друзів 
Радіо» : Харків»
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23 грудня 2002 р. літак Ан140 з кращими фахівцями авіаційної галузі, 
серед яких був В. В. Русинов, вилетів в іранське місто Ісфахан: планува-
лася Координаційна рада з чергового проекту. Але до аеродрому літак не 
дістався – зазнав аварії, врізавшись у гору неподалік від міста Ердестан. 
Загинули 45 осіб (за іншими даними, 44) – всі пасажири і члени екіпажу. 
Висловлювалися різні припущення щодо причин трагедії, але остаточна 
причина досі не з’ясована [1, 2].

Ця катастрофа стала потрясінням для всієї України, не кажучи вже  
про трагедію, яку пережили рідні та друзі. Павло Науменко писав про  
загиблого друга: 

«На жаль, долею було уготовано всього 49 років його життя: яскра-
вих,  цікавих,  авантюрних  років  креативної  та  глибоко  порядної  
людини, яку звали Віктор Русинов» [5].

Поблизу від місця загибелі літака з ініціативи іранців було встановлено 
величний пам’ятний знак, на якому перською, англійською, українською та 
російською мовами накреслено: 

«На згадку про наших українських та російських колег, які загинули  
в авіакатастрофі в Ісфахані 3 23.12.2002 і віддали життя за розвиток  
науки, миру, дружби та взаєморозуміння між нашими народами».

На згадку про В. В. Русинова в Харкові в 2004 р. була відкрита Колективна 
радіостанція UT0LWR імені Віктора Русинова. З 2020 р. щорічно прово-
дяться відкриті заочні змагання учнівської молоді України з радіозв’язку 
на коротких хвилях під назвою «Молодіжний Кубок ім. В. В. Русинова UT8LL» 
[4].
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